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УКРАЇНСЬКА МЕДИЧНА СТОМАТОЛОГІЧНА АКАДЕМІЯ, ПОЛТАВА
МЕХАНІЗМИ СТРЕСПРОТЕКТОРНОЇ ДІЇ МЕЛАНІНУ НА ПІДШЛУНКОВУ ЗАЛОЗУ ЗАЛЕЖНО ВІД СТРЕСОСТІЙКОСТІ ОРГАНІЗМУ
В експериментах на щурах-самцяхлінії Вістар доведено, що ступінь розвитку патологічних змін у підшлун​ковій залозі за умов гострого стресу залежить від індивідуально-типологічних особливостей тварин. Вста​новлено, що меланін проявляє стреспротекторну дію на підшлункову залозу, а саме попереджує розвиток цитолітичного синдрому, ендогенної токсемії та нормалізує стан ИО-ергічної системи.
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ВСТУП. Сучасне суспільство характери​зується зростанням розповсюдженості "хвороб цивілізації", в патогенезі яких ключову роль відіграє емоційний стрес [3]. При цьому хронічні негативні впливи на організм людини за умов техногенного пресингу, соціальної нестабіль​ності, напруженого ритму життя можуть бути основними етіологічними факторами розвит​ку захворювань, зокрема органів системи травлення. За останні 30 років у світі вдвічі збільшилась кількість хворих на хронічний панкреатит, а первинна інвалідизація складає 15 % [9]. Захворюваність на хронічний панк​реатит в Україні становить 3-9 випадків на 100 тисяч населення і продовжує зростати [2]. За умов хронічного стресу знижуються резервні можливості організму, здатність до адаптації і підтримання гомеостазу відбувається завдя​ки напруженню регуляторних систем. Усе це сприяє пошуку адаптогенів природного поход​ження як стреспротекторних препаратів. Се​ред них особлива увага приділяється поліфе​нольним сполукам, які мають багато власти​востей. До поліфенольних сполук відносять меланіни різноманітного походження. Мела​ніни - це полімери фенольних сполук, колір і захисні функції яких зумовлені багато в чому наявністю неспарених електронів. Раніше про​ведені дослідження переконливо підтверди​ли протекторні властивості меланіну, отрима​ного з чорнильних сумок морських тварин Ommastrephes batrami Lesuel [13], березового гриба чаги [10], винограду [8], чорних дріжджів Nadsoniella nigra var. hesuelica [6]. Меланіни володіють радіо- і фотопротекторними, проти​пухлинними, імуномодулюючими, нейролептич​ними, гепатопротекторними, антитоксичними й антиоксидантними властивостями.
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Метою даної роботи було вивчення впли​ву меланіну на підшлункову залозу тварин за умов гострого стресу залежно від індивідуаль​но-типологічних особливостей організму.
МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Експерименти ви​конано на 83 щурах-самцях лінії Вістар масою 180-220 г з дотриманням біоетичних норм відповідно до Європейської конвенції про за​хист хребетних тварин, що використовуються для дослідних та інших наукових цілей. Гострий іммобілізаційний стрес моделювали шляхом фіксації' тварин на спині протягом 3 год [7]. Стре- состійкість щурів визначали за допомогою ней- роетологічного тесту "Відкрите поле", аналізу​ючи перемінні та поділяючи тварин на групи (табл. 1). Тест проводили протягом 6 хв, вра​ховуючи такі перемінні: латентний період пер​шого переміщення, час у центрі майданчика, кількість пересічених квадратів, кількість вер​тикальних стійок, кількість виходів у центр май​данчика, кількість вмивань та кількість болюсів. До стресостійких відносили тварин, в яких були висока швидкість адаптації, низькі показники дослідницько-рухової активності й вегетатив​ного балансу. До стресонестійких належали щури з низькою швидкістю адаптації, високи​ми показниками дослідницько-рухової актив​ності й вегетативного балансу [5]. Забій тва​рин здійснювали під гексеналовим наркозом (50 мг/кг) шляхом кровопускання. Об'єктами досліджень були підшлункова залоза і кров тварин, в яких визначали вміст молекул серед​ньої маси [1], активність а-амілази (КФ: 3.2.1.1) (набір "а - Амілаза", "Ф ілісіт - Діагностика", Ук​раїна), ліпази (КФ: 3.1.1.3) [4], ЫО-синтази (КФ: 1.14.13.39) [12], вміст нітрит-аніона [12]. За 30 хв до моделювання гострого стресу щурам інтра- гастрально через зонд вводили меланін у дозі 5 мг/кг. Результати досліджень обробляли ме​тодом варіаційної стат
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УКРАИНСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ, ПОЛТАВА
МЕХАНИЗМЫ СТРЕССПРОТЕКТОРНОГО ДЕЙСТВИЯ МЕЛАНИНА НА ПОД​ЖЕЛУДОЧНУЮ ЖЕЛЕЗУ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТИ ОРГАНИЗМА
Резюме
В экспериментах на крысах-самцах линии Вистар доказано, что выраженность патологических измене​ний в поджелудочной железе в условиях острого стресса зависит от индивидуально-типологических осо​бенностей животных. Установлено, что меланин обладает стресспротекторным действием на поджелудоч​ную железу, а именно предупреждает развитие цитолитического синдрома, эндогенной токсемии и норма​лизирует состояние ЫО-эргической системы.
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MECHANISMS OF STRESS-PROTECTIVE MELANIN ACTION ON PANCREAS IN DEPENDENCE OF ORGANISM STRESS-RESISTANCE
Summary
In experiments of rats-males of Wistar line it has been proved, that the level of development of pathological changes in pancreas under conditions of acute stress depends on individual typological peculiarities of animals. We have determined, that melanin manifests stress-protective action on pancreas, in particular prevents the development of cytolytic s yndrome, endogenic toxemia and normalises the condition of NO-ergic s ystem.
KEY WORDS: oxidative stress, stress-resistance, nitrogen oxide, melanin.
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