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WAYS OF IMPROVING EDUCATION WITH THE AIM OF PREVENTION OF PSYCHO-EMOTIONAL FAULTS TO STUDENTS - MEDICATORS OF HIGHER MEDICAL INSTITUTIONS
Резюме. У статті наведено способи покращення сприйняття матеріалу студентами – медиками та шляхи подолання наслідків психо – емоційного навантаження. Створення умов для відпочинку та отримання кваліфікованої допомоги психолога сприятимуть легшому перебігу адаптації до навантаження, а викладання тематичного матеріалу у вигляді гри – полегшить засвоєння програми.
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Symmary. The article provides ways to improve the perception of material by medical students and ways to overcome the consequences of psycho - emotional stress. Creating conditions for rest and getting qualified psychologist assistance will facilitate the easier adaptation of the load, and teaching the thematic material in the form of a game - facilitate the mastering of the program.
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Вступ. В сучасних умовах інтеграції освіти України, з передовими освітніми технологіями, особливої ваги набуває питання забезпечення якісного вивчення студентами медичних вишів, незалежно від їх державної приналежності, усіх дисциплін, що викладаються протягом навчального циклу. Адже професійна компетентність майбутніх лікарів на пряму залежить від рівня знань та оволодіння практичними навичками. Окрім цього, для виховання високопрофесійних спеціалістів досить важливим є  мотивація та сформована самооцінка студента. Як складне особистісне утворення, що належить до фундаментальних психологічних властивостей людини – самооцінка - формує конкурентоспроможність [1, 2]. Порушення самооцінки щодо власної професійної компетенції у той чи інший бік, негативно позначається на психологічному стані та відповідно  на кінцевому результаті діяльності. Психо – емоційне здоров′я людини, є досить важливою складовою у формуванні особистості, яка в умовах сьогодення має бути соціальною та затребуваною. Професія лікаря направлена на допомогу, при цьому сам лікар має чітко усвідомлювати свій внесок у суспільство без самопожертви з боку свого власного здоровʼя. 
Мета роботи – покращити навчання студентів-медиків з метою зменшення стресогенності та попередження розвитку психо-емоційних розладів.
Основна частина. В умовах реформування освіти в Україні,  студенти – медики перших років навчання відчувають велике навантаження та відповідальність, що тягне за собою постійний психологічний тиск та емоційне виснаження [3]. Великий об’єм матеріалу, нестача часу та відсутність відпочинку відображаються у хронічній втомі, яка призводить до депресії, зневірі у власних силах та, як наслідок – суїцидальних думок та намірів. Зростання рівня стресогенності в ході навчання знаходить своє відображення в багатьох соматичних захворюваннях вже на більш старших курсах і призводить до формування психологічно не стабільної нації лікарів.  
Небажані наслідки психо-емоційного навантаження краще профілактувати, аніж лікувати. Досить цікавою практикою у рішенні цих проблем є необхідність у створенні кімнат для відпочинку та зняття стресу. Обов′язковою умовою, окрім ретельно підібраного інтер’єру є послуга спеціаліста в сфері психології, адже, зачасту, студенти не можуть відкритися одноліткам та «закриваються» у собі. Наявність таких кімнат забезпечуватиме, окрім відпочинку, ще й належну консультацію спеціаліста та допомагатиме окреслети коло «проблемних» студентів, які шляхом вчасного виявлення будуть проходити курси відповідного лікування з метою попередження небажаних наслідків.
Іншою проблемою є викладання великої кількості матеріалу за короткий час заняття. Аналізуючи методи підготовки лікарів у вищих медичних закладах, слід відмітити основні ланки спрямованості на теоретичне викладення матеріалу протягом заняття, роботу з стимуляційним допоміжним інструментарієм та навчання у ліжка хворого на клінічних базах [4]. Важкість поєднання великого об’єму теоретичного матеріалу з практичними вправами призводить у студентів до швидкої втоми та не засвоєння матеріалу. Альтернативою може слугувати ведення заняття у вигляді гри, коли одночасно залучаються знання усієї групи, поєднуються теоретичні та практичні навики [5]. Під керівництвом викладача студенти, відповідно до рівня вивченого матеріалу, створюють ситуацію та разом йдуть до її вирішення. Це дає можливість викладачу оцінити всіх учасників гри, зацікавити студентів до вивчення предмета, а також створює умови для їх відпочинку [6]. 
Невідємним компонентом корисного навчання є мотивація, що являється прагненням людини реалізувати себе в тому, в чому вона здібна [7]. Саме вона забезпечує високопродуктивну працю. Тому студенти – медики, які показали найкращі знання та активність під час заняття, окрім оцінки, мають отримувати додаткові заохочення у вигляді балів на підсумковому модулі.
Висновки. В умовах реформування як галузі охорони здоровʼя, так і освіти, велику увагу слід приділяти психологічному здоровʼю студентів, які представляють собою майбутню рушійну силу країни. Забезпечення належних умов навчання та відпочинку сприяє продуктивній підготовці висококваліфікованих спеціалістів в галузі медицини. Наряду з правильною організацією та викладенням тематичного матеріалу, мотивація до навчання забезпечить правильний підхід до підготовки майбутніх лікарів.
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