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ЕКСПЕРТНИЙ ВИСНОВОК

Експертна комісія (керівник експерт) Запорізького державного медичного університету МОЗ України, розглянувши статтю доцента В.Г. Савельєва, доцента Ю.Ю. Рябоконя, доцента О.О. Фурик, доцента Т.Є. Оніщенко, асистента Д.А. Задираки, проф. О.В. Рябоконь « Про методи психології та педагогіки при післядипломній підготовці майбутніх лікарів» підтверджує, що в матеріалі відомостей, передбачених розділом 3 Положення 88, не міститься.

На публікацію матеріалу не слід одержувати дозвіл Міністерства, відомств або інших організацій, в тому числі МОЗ України.

ВИСНОВОК: стаття доцента В.Г. Савельєва, доцента Ю.Ю. Рябоконя, доцента О.О. Фурик, доцента Т.Є. Оніщенко, асистента Д.А. Задираки, проф. О.В. Рябоконь « Про методи психології та педагогіки при післядипломній підготовці майбутніх лікарів» не містить відомостей, заборонених до публікації і може бути видана відкритим друком.

Голова комісії (керівник - експерт)
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О.М. Камишний 
м. Тернопіль
в редакцію журналу
«Медична освіта»
Ректорат Запорізького державного медичного університету просить опублікувати статтю доцента В.Г. Савельєва, доцента Ю.Ю. Рябоконя, доцента О.О. Фурик, доцента Т.Є. Оніщенко, асистента Д.А. Задираки, проф. О.В. Рябоконь « Про методи психології та педагогіки при післядипломній підготовці майбутніх лікарів»
Проректор з наукової

роботи, професор






В.О. Туманський

